

# 立行立改 扎实推进 | 重庆水务环境集团 第三轮中央生态环境保护督察问题整改成 效显著

重庆水务环境集团深入贯彻习近平生态文明思想，全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，坚决落实市委、市政府生态环境保护决策部署，不断强化“上游意识”、扛起“上游责任”、展现“上游担当”，把中央生态环境保护督察问题整改作为一项重大政治责任、头等大事来抓，第一时间成立整改工作领导小组，坚持“一问题一策一专班”，先后组建污水提能、臭气整治、截污溢流等工作专班。按照“体系化推进、闭环式落实、清单化整改”工作思路，“穿透式”推动整改工作见行见效。

## 全力攻坚污水处理能力持续提升

中心城区生活污水处理能力显著提升。中心城区已建成投运 14 座新扩建城市生活污水处理厂，新增处理能力 68 万吨/天。其中，正式运行 13 座，形成稳定城市生活污水处理能力 63 万吨/天；试运行 1 座，新增城市生活污水处理能力 5 万吨/天。运行负荷从督查时指出的 102% 降至 81%。

举一反三加快投运重庆区县污水项目建设。潼南南区污水处理厂、南川区东城污水处理厂二期、巫山县高唐污水处理厂三期已建成试运行，新增城市生活污水处理能力 4.5 万吨/天，进一步提升了区县污水处理能力。

其他污水项目建设按序时推进。鸡冠石污水处理厂四期扩建工程按序时推进，主体建设进入尾声、设备采购中，累计完成投资 11.2 亿元，投资完成率 60%；土主污水处理厂管网工程已累计建成 7727 米，已完成全长的 92.4%；万州密溪沟污水处理厂主体工程建设中；和尚山排泥水处理改造工程已于 2024 年 11 月完工试运行；云阳盘龙和巫山官渡污水处理厂分别于 2024 年 5 月和 2024 年 8 月新增投运 500 吨/天应急一体化污水处理设备，实现旱季不溢流、雨季溢流减少，其中云阳盘龙污水处理厂已于 2024 年 11 月 21 日移交云阳投资发展有限公司，重庆环投集团不再承担运维责任；巴南金竹、合川三期、秀山三期、肖家河四期、唐家沱四期 5 座污水处理厂扩建工程已开工建设；大九三期、巫溪新县城二期污水处理厂扩建工程 2024 年底前完成施工招标，施工单位即将组织进场。

污水溢流整治稳步推进，污染物排放浓度持续降低。启动污水溢流专项排查整治，推动问题有序整改。建立企业内控指标体系，中心城区城市生活污水处理厂出水化学需氧量、生化需氧量、氨氮、总磷月均值达到地表水Ⅳ类标准，年均值达到地表水Ⅲ类标准，总氮年均值不超过 10mg/L，最大限度削减排入水体的污染物总量。

### **提质增效建筑垃圾处置能力大幅提升**

建筑垃圾处置设施功能逐步发挥。2024 年 6 月 28 日，中心城区装修装饰废弃物填埋场一期项目开场运行。2024 年

7月2日，南岸建筑垃圾消纳场恢复生产，本年平均运行负荷约63%，运行负荷总体呈上升趋势。

### **攻坚克难臭气扰民问题有效缓解**

聚焦臭气扰民群众切身利益环保问题，集团坚持目标导向、问题导向和结果导向，高标准解决群众信访举报污水处理厂臭气达标扰民问题。赴北京、上海、深圳等经济发达城市考察调研臭气处置项目，邀请全国专家研究论证臭气整改方案，增加脉冲电浆、活性炭吸附、加强密闭负压等技术对臭气进行深度处理，鸡冠石污水处理厂、唐家沱污水处理厂除臭改造工程分别于2024年9月底、10月中旬建成投运，废气排放达到国内最严臭气排放标准。

### **立足长远聚力长江生态保护**

下一步，重庆水务环境集团将深入贯彻落实习近平生态文明思想，强化生态优先、绿色发展战略引领，紧紧围绕“全面提升生态环境治理能力、推进生态环境高质量发展”这一核心目标，始终坚持问题导向，立足长远，科学谋划、精准施策，全面推进各项环保任务落地见效，力争在各项环保领域取得更大突破。同时，持续提升环保设施建设水平，深入推进污水治理、固废处置、污染防控等重点领域的环保工作。

我们坚信，生态环境治理不仅是责任担当，更是时代赋予的历史使命。重庆水务环境集团将以更加坚定的决心和更加扎实的行动，不断推动生态文明建设再上新台阶，携手社会各界共同为建设山清水秀美丽之地贡献更多智慧与力量，

为全市生态环境质量提升提供有力支撑。